

科勒卫浴、宝马、MaxMara、智联招聘、猎聘、前程无忧、UC浏览器、360搜索、福特、英菲尼迪……

央视“3·15”晚会全记录:这些企业被点名曝光

中央广播电视总台2021年“3·15”晚会于3月15日晚8时准时开播,本届“3·15”晚会的主题是“提振消费 从心开始”。下面让我们看看哪些问题以及哪些企业被点名曝光。

直击人脸识别,谁在“偷”我的脸?

曝光企业:科勒卫浴、宝马、MaxMara

你在人脸识别监控下“裸奔”了吗?

摄像头在今天随处可见,常规意识里安装摄像头是以保障公共安全为目的,但科勒卫浴、宝马、MaxMara等商店安装的带有人脸识别系统的摄像头,正在消费者毫无意识的情况下肆意侵犯公民的权利。可怕的是消费者一旦被人脸识别摄像头捕捉到,在不知情的情况下就会被摄像头抓取并自动生成编号,顾客的性别、年龄,甚至个人心情,去过哪家店、去了几次都会被分析记录。

但根据2021年1月1日正式实施的《民法典》第1035条明确规定,处理个人信息应征得其自然人或其监护人同意。

万店掌、悠络客、雅量科技这些人脸识别摄像头供应者对他们的侵权产品引以为傲。“不戴口罩95%的准确率,戴口罩85%的准确率”成为他们推销产品的卖点,一家公司累计人脸数据上亿成为他们口中的“成绩”。

平台简历给钱就可随意下载 大量流向黑市

曝光企业:智联招聘、猎聘、前程无忧

近年来,一些不法分子通过“黑市”购买个人简历信息,从而实施精准诈骗。

“只需要7元便可以获得智联招聘上最新的求职简历。”一位“58智联粉”的QQ群中的卖家表示。简历上求职者的姓名、性别、年龄等信息一应俱全,卖家甚至可以根据用户的要求进行精准筛选。

除了在QQ群中批量购买简历,智联招聘App中,企业账户只要交钱办理会员,就可以不受数量限制下载包含姓名、电话及邮箱地址等关键信息的完整简历,用户不会收到相关提示。同时,还有人在兜售智联招聘的企业账户,企业账户的注册,伪造的资质申请也可以通过。类似的企业账户管理漏洞,在前程无忧和猎聘网上也存在。

而简历也根据不同等级对应不同价格。在智联招聘,根据求职者的学历、工作经验、薪资水平等条件,简历的下载价格分为三个等级,分别是40元、60元和100元。

老人手机里的安全陷阱

曝光企业:内存优化大师、智能清理大师、手机管家Pro

“清理大师”真的是在帮你清理手机垃圾吗?

点击广告,下载安装一款叫“内存优化大师”的App,自动清理过程中继续蹦出“清理手机缓存”的提醒,点击后,手机又下载安装了“超强清理大师”。不断地“提醒、下载、清理”,同样的路径接力重复,手机上又安装了“智能清理大师”和“手机管家Pro”。

“手机管家Pro”App表面上看起来是在清理手机垃圾,背地里实则是在不断偷偷大量获取手机里的信息,短时间内高频读取信息故意让手机卡顿,从而达到让用户不断点击下载App的目的。

在很短的时间内,它获取、读取设备上的已经安装的应用程序列表就达到800多次。读取GPS地理位置信息、定位达到50多次。短短8.75秒,就读取了890次应用列表,读取手机号用户识别码IMSI号1300多次,读取手机设备身份识别码的IMEI号达到900多次。

这类App驻扎在老人的手机里,不断在后台发送用户数据信息,对老人们进行用户画像,打上“容易被误导和诱导”的群体标签。于是,各种低俗、劣质,甚至带有欺骗套路的广告和内容就会源源不断地推送到老人的手机上。

揭秘360搜索、UC浏览器

医药广告造假链条

曝光企业:360、UC

警惕搜索引擎中的虚假广告!

虽然近年来关于互联网虚假广告进行多次整顿,但是在UC浏览器、360搜索中仍然有不少网友分享关于“减肥”、“降血糖”的治病经历或方子式的广告。代理公司通过改头换面、套户的方式,逃避监管,在搜索引擎中投放这些虚假广告。

所谓“套户”就是将审核过但不再运营的闲置账户利用起来,给到没有资质的广告主。这些代理公司还有大量的类似账户,随时应对被查封的风险。

此外,代理公司还可以为客户提供从广告资质到内容、网页设计、账户维护等一条龙服务。通过信息流推广形式,不需要用户主动搜索,通过分析用户上网的行为习惯,就能将这样的广告推送到用户手中。

搜索引擎的广告竞价排名机制仍然存在弊端,在UC浏览器和360搜索中,一些民营医院仍然可以利用公立医院简称、在公立医院名称中添加空格作为关键词进行广告推广。

又见瘦肉精! 瘦肉精羊流向多地

曝光企业:河北天一肉业有限公司

近年来,因食用被“瘦肉精”污染的食物导致中毒事件屡有发生,且后果极其严重。我国虽然早已禁止使用“瘦肉精”类药物,但在畜牧业生产中“瘦肉精”的使用仍屡禁不止。

河北养羊大县——青县用“瘦肉精”喂养的羊已流向包括无锡、天津、河南等地。

青县一名饲料推销员称,加瘦肉精这种事“差不多有十年了”。有贩羊的经纪人称,加了瘦肉精的羊“一只多卖五六十元”。当地人在运输过程中,一般会在运羊车上装载几只没喂过瘦肉精的羊应付检查。

据了解,“瘦肉精”会在动物组织内形成残留,消费者食用后直接危害人体健康。我国在2002年就已经严禁瘦肉精作为兽药和饲料添加剂。瘦肉精是一类药物的统称,任何能够抑制动物脂肪生成,促进瘦肉生长的物质都可以称为“瘦肉精”。“瘦肉精”进入牲畜体内后能够改变养分的代谢途径,促进动物肌肉生长,尤其是促进骨骼肌蛋白质的合成,加速脂肪的转化和分解,提高牲畜的瘦肉率。

废旧钢筋一夜翻新!

黑心钢筋流入工地

曝光企业:广东开盛钢铁实业有限公司、泰科钢筋

隐秘的工厂可能让你倾尽一生买的房子是残次品。

废弃的钢筋经过加热、拉长、裁切,变为打着“4E 12”的标志的合格钢筋产品(E是抗震钢筋的标志,4E标志着钢筋达到国家颁布的“抗震”标准)。然而将该公司生产的12mm螺纹钢送去第三方检测机构,检测结果显示,重量和直径均未达到国家标准要求,是典型的“瘦身”钢筋,如将这些钢筋运用到基建工程中,后果不堪设想。

藏在深处的隐秘工厂每年可生产3万多吨的“瘦身”钢筋,而这些钢筋已被卖到了东莞、潮州、揭阳等多个市场……

可能你倾尽一生积蓄买的房是残次品!

手表原封不动躺一夜

几千元维修费就到手

曝光企业:长沙国金中心21层名表客户服务中心、北京东方广场8层名表维修中心、北京富力大厦22层名表维修中心、深圳京基100大厦27层名表维修中心、广州财富广场28层名表维修中心、广州万菱国际中心7层名表维修中心

躺一夜就能赚千元,名表维修背后的千层套路。

在日常佩戴中,机械手表和电视、音箱、手机等能产生磁性的设备放在一起,很容易导致手表受磁,这也是机械表维修过程中最简单常见的一个故障,直观体现就

是走时不准。

通常情况下,这种故障的维修只需要使用消磁仪、退磁仪,进行退磁就可以了。这一过程通常耗时仅仅一两分钟,但是在有些名表维修中心,受磁手表的维修方法有着千层套路。

在长沙国金中心,受磁 = 游丝、时轮故障 = 换件+保养 = 2390元

在北京东方广场,受磁 = 擒纵叉变形、换向故障 = 换件+保养 = 2750元

在北京富力大厦和深圳京基100大厦,受磁 = 游丝故障 = 换件+清洗 = 1600元/1860元

……

央视记者先后在6个城市的11家维修中心进行体验,只有成都、西安各一家机构按照了正常流程,为手表进行免费的消磁服务。

手表的真正的故障是唯一的,维修中心鉴定的方式和开出的维修价格却五花八门。三十六计中的瞒天过海、浑水摸鱼、李代桃僵、偷梁换柱等各种技能在他们手中运用自如,小病大修、没病假修、人为破坏再去维修等套路,让消费者变成了真正的冤大头。

福特变速箱生锈内幕:

设计存缺陷却坑消费者

曝光企业:福特汽车

福特变速箱生锈疑云。

近期,有多名福特车主发现车辆在未涉水的情况下,变速箱存在生锈问题。在与4S店员进行沟通后,对方始终认为导致变速箱进水的原因是车主使用不当。无奈之下,车主选择更换变速箱,而过保质期的车辆车主只能自费维修。

在记者调查中发现,出问题车辆搭载的都是福特干式双离合变速箱。有车主在洗车时,发现车辆的集雨板缝隙并不是完全密封,会有大量水顺着缝隙流进发动机舱,而且水流下方刚好是变速箱的上散热口以及变速箱和发动机的连接处。

这意味着,变速箱生锈的原因在于轿车集雨板存在问题,而非车主责任。追问之下,4S维修人员坦言,早在2020年3月,福特厂家已经发现问题,并且以“内部通告”形式下达解决方案:4S店让车主自费维修变速箱的同时,补上集雨板漏点。

目前,出现相应故障的车辆在维修时已经进行补救,但还在正常使用车辆的车主,并不知道车辆存在这样的安全隐患。

英菲尼迪QX60变速箱故障

竟给车主封口费?

曝光企业:英菲尼迪

英菲尼迪协议“封口”掩盖变速箱故障。短短两年时间,刘先生的英菲尼迪QX60连续因为异响、变速箱故障,在4S店进行了两次免费更换变速箱。第二次更换变速箱两个月后,车辆再次发生故障。“油门失灵、刹车失灵,感觉特别恐怖。”刘先生表示。

记者调查发现,在500人英菲尼迪车友群中,就有200多人的车子出现各种问题,包括车子出现的异响、顿挫及失去动力等故障。对此,厂家给出的方案是更换变速箱,然而不少人更换了两三次变速箱却问题依旧。

面对车主维权,4S店员表示可延长车辆保修期,但要求车主签订协议。根据协议,“4S店将采取维修或者更换返厂再制造的变速箱”、车主“不通过任何方式(含媒体、自媒体、论坛及车展等)进行负面宣传或进行传播”、“双方之间就协议的争议事宜视为全部解决完毕。乙方自愿放弃本次事件直接或间接导致的损失或损害。”

然而,协议并非针对所有车主,延保期限也取决于车主维权力度,从2年到20年不等。英菲尼迪售后部门工作人员表示,协议并不是一个全国类型的,并不是所有客户都会给,他们也要考虑经销商的成本,还要兼顾变速箱维修厂商的利益。

/央视财经

国家市场监督管理总局出台《网络交易监督管理办法》

近年来,我国网络交易蓬勃发展,“社交电商”“直播带货”等新业态新模式不断涌现、快速壮大,为网络经济增添了新的活力,为稳增长、促消费、扩就业发挥了重要作用。与此同时,也出现了不少问题,社会各界呼唤完善相应的监管规则。市场监管总局主动作为,积极回应社会关切,于3月15日制定出台《网络交易监督管理办法》(以下简称《办法》)。《办法》是贯彻落实《电子商务法》的重要部门规章,对相关法律规定进行细化完善,制定了一系列规范交易行为、压实平台主体责任、保障消费者权益的具体制度规则,对完善网络交易监管制度体系、持续净化网络交易空间、维护公平竞争的网络交易秩序、营造安全放心的网络消费环境具有重要现实意义。

针对网络经营主体登记问题

《办法》对《电子商务法》规定的“便民劳务”和“零星小额”两类免于登记情形进行了具体界定,即个人通过网络从事保洁、洗涤、缝纫、理发、搬家、配制钥匙、管道疏通、家具家电维修修配等依法无须取得许可的便民劳务,或者年交易额累计不超过10万元的依法无须进行登记。

针对网络交易新业态监管问题

《办法》对当前“社交电商”“直播带货”等网络交易活动中的经营者定位作出了明确规定。网络社交、网络直播等服务提供者作为经营者同时提供网络经营场所、商品浏览、订单生成、在线支付等网络交易平台服务的,应当依法履行网络交易平台经营者的义务。通过上述网络交易平台服务开展网络交易活动的经营者,应当依法履行平台内经营者的义务。

针对压实平台责任问题

《办法》规定了平台应当每半年向住所地省级市场监管部门报送平台内经营者身份信息;平台要对平台内的经营活动建立检查监控制度,并对违法行为及时处置和报告;平台不得干涉平台内经营者的自主经营,不得通过各种手段禁止或者限制平台内经营者自主选择多平台经营、自主选择快速物流等交易辅助服务提供者等。

针对消费者权益保护问题

《办法》要求,经营者不得将搭售商品等选项设定为消费者默认同意,不得将消费者以往交易中选择的选项设定为消费者默认选择;要求自动展期、自动续费服务的经营者应当在消费者接受服务前以及展期、续费前五日,以显著方式提请消费者注意,由消费者自主选择等。

针对个人信息保护问题

《办法》规定了网络交易经营者应当明示收集、使用消费者个人信息的目的、方式和范围,并经消费者同意;不得强迫或者变相强迫消费者同意收集、使用与经营活动无直接关系的信息;在收集、使用个人敏感信息前,必须逐项取得消费者同意;未经被收集者授权同意,不得向包括关联方在内的任何第三方提供。

《办法》还针对虚构交易、误导性展示评价、虚构流量数据等新型不正当竞争行为进行了明确规制,禁止各类网络消费侵权行为。

《办法》的出台实施有利于指导督促网络交易经营者依法合规经营,更好规范网络交易秩序,保护网络消费者合法权益,促进我国数字经济持续健康发展。《办法》自2021年5月1日起施行,原《网络交易管理办法》同时废止。

/来源:市说新语(国家市场监督管理总局官方账号)